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Aos oito dias de novembro de dois mil e vinte e dois, às dez horas, reuniu-se o 
Conselho de Extensão e Cultura (CONEC) da Pró-Reitoria de Extensão e Cultura, 
por videoconferência, no endereço: meet.google.com/eqn-hgcz-qtx, sob a 
presidência da Pró-Reitora de Extensão e Cultura, professora Christiane Maria 
Barcellos Magalhães da Rocha e dos conselheiros: Aline da Cunha Miranda, 
André Chagas Ferreira de Souza, Chrystian Araújo Pereira, Daniel Paes de 
Barros, Dione Andrade Lara, Erika Mara Nogueira de Santana Ticle, Heloisa 
Oliveira dos Santos, Joaquim Quinteiro Uchôa, Lucas Rocha Vieira, Luiz Antônio 
Lima, Paulo dos Santos Pompeu, Priscilla Rochele Barrios Chalfun, Priscila 
Carneiro Valim Rogatto e Raquel Mariano Linhares. A conselheira Angélica 
Terezinha Barth Wouters justificou sua ausência. Na sequência, em cumprimento 
à pauta da reunião, foram tratados os seguintes assuntos: Primeiro: Aprovação 
da ata da terceira reunião do Conselho de Extensão e Cultura, ocorrida no dia 
trinta e um de agosto de dois mil e vinte e dois. A ata foi aprovada. Segundo: 
Referenda da Portaria 034/2022, que aprovou o subprojeto intitulado Núcleo de 
Estudos em Fitopatologia o qual integrará o Convênio no 108/2018: Aprovada. 

Terceiro: Referenda da Portaria 035/2022, que aprovou o subprojeto intitulado IV 
Simpósio Brasileiro de Batata-Doce, o qual integrará o Convênio no 108/2018: 
Aprovada. Quarto: Referenda da Portaria 036/2022, que aprovou o subprojeto 
intitulado Cursos de Extensão Online – Uma via para a internacionalização da 
UFLA, o qual integrará o Convênio no 108/2018: Aprovada. Quinto: Referenda da 
Portaria 037/2022, que aprovou o resultado de parceria do convênio no 108/2018, 
Fortalecimento das atividades de extensão na Universidade Federal de Lavras, 
referente ao período de 1/2/2022 a 31/7/2022: Aprovada. Sexto: Referenda da 
Portaria 039/2022, que aprovou (duas) solicitações de remanejamento de rubrica 
no plano de trabalho do subprojeto intitulado: Capacitações e Treinamentos em 
Tecnologias Socioambientais Sustentáveis da Agroecologia para Agricultores 
Familiares de Darfur, no Sudão/África, o qual integrará o Convênio no 108/2018: 
Aprovada. Sétimo: Referenda da Portaria 040/2022, que aprovou a solicitação de 
remanejamento de rubrica no plano de trabalho do subprojeto intitulado: II 
Simpósio Internacional em Microbiologia Agrícola, o qual integrará o Convênio no 

108/2018: Aprovada. Oitavo: Referenda da Portaria 042/2022, que aprovou a 
solicitação de remanejamento de rubrica no plano de trabalho do subprojeto 
intitulado: Grupo de Extensão e Cultura em Agricultura Digital, o qual integrará o 
Convênio no 108/2018: Aprovada. Nono: Referenda da Portaria 043/2022, que 
aprovou a solicitação de remanejamento de rubrica no plano de trabalho do 
subprojeto intitulado: III Simpósio em Inovações Tecnológicas no Setor 
Sementeiro, o qual integrará o Convênio no 108/2018: Aprovada. Décimo: 
Referenda da Portaria 044/2022, que aprovou a solicitação de remanejamento de 
rubrica no plano de trabalho do subprojeto intitulado: III Ciclo de Palestras de 
Clínicas e Cirurgia em Pequenos Animais, o qual integrará o Convênio no 

108/2018. Aprovada. Décimo primeiro: Referenda da Portaria 045/2022, que 
aprovou a solicitação de remanejamento de rubrica no plano de trabalho do 
subprojeto intitulado: XXVI International Symposium in Genetics and Plant 
Breeding, o qual integrará o Convênio no 108/2018. Aprovada. Décimo segundo: 
Referenda da Portaria 046/2022, que aprovou o projeto intitulado: Núcleo de Apoio 



 
ATA  DA  4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DA PRÓ-REITORIA DE 

EXTENSÃO E CULTURA DO DIA 8/11/2022 
 

2 

 

Contábil e Fiscal: Aprovada. O Conselheiro Daniel Paes de Barros pediu a palavra 
e questionou sobre a elaboração da pauta das reuniões deste Conselho, uma vez 
que foi solicitada a inclusão deste assunto na pauta no dia 7/11/2022, entretanto a 
solicitação não foi acatada. A secretária Ilza Aparecida Gualberto Loureiro 
esclareceu que recebeu esta solicitação, entretanto foi explicado, em resposta ao 
solicitante, que a alterações no regimento têm que ser encaminhadas oficialmente 
e que elas serão primeiramente analisadas pela Câmara de Assessoramento do 
CONEC e posteriormente colocadas em pauta; ressaltou que o regimento da 
PROEC está sendo alterado, e que esta alteração poderá ser incluída juntamente 
com as demais. A Senhora Presidente solicitou a inclusão de um assunto na pauta 
referente a proposta de uma instrução normativa sobre normas para os cursos de 
extensão e como o Conselheiro Daniel Paes de Barros comentou que tinha outros 
assuntos para serem tratados ela solicitou aos presentes a inclusão destes 
assuntos. A proposta foi acatada por todos. A Senhora Presidente ressaltou que o 
trâmite é este mesmo, que os assuntos colocados em pauta, dependendo de suas 
especificidades, serão primeiramente analisados pela Câmara e sugeriu que no 
início das próximas reuniões os membros serão consultados e poderão, caso haja 
interesse, incluir assuntos na pauta apenas nos primeiros dez minutos da reunião. 

Décimo terceiro: Analisar a programação para formação continuada dos gestores 
em extensão, tendo como objetivo a curricularização da extensão, proposta pela 
comissão designada por meio da Resolução no 018/2022. A Senhora Presidente 
comentou sobre a legislação vigente relacionada a curricularização da extensão e 
informou que os componentes curriculares já foram inseridos nas grades 
curriculares dos cursos de graduação, entretanto o prazo é de um ano e seis 
meses para a implantação e efetivação destes componentes curriculares. 
Ressaltou que o FORPROEX está realizando seminários temáticos sobre as 
ações de extensão, que estes foram gravados e que os respectivos links serão 
disponibilizados no drive deste Conselho. Em relação aos trabalhos realizados 
pela comissão designada pela Resolução no 018/2022, a Senhora Presidente 
apresentou a proposta de capacitação, cujo público-alvo será constituído de 
coordenadores de extensão e demais membros dos Colegiados de Extensão e 
Cultura das Unidades Acadêmicas. A programação está inicialmente prevista para 
os dias 24 e 25 de novembro de 2022, sendo no primeiro dia a apresentação dos 
conceitos e definições relacionados à extensão e a apresentação das atividades 
desenvolvidas pelos setores da Pró-Reitoria de Extensão e Cultura; para o 
segundo dia será convidado o professor Ronei Ximenes que juntamente com a 
professora Christiane Maria Barcellos Magalhães da Rocha apresentarão a base 
legal da extensão e a curricularização da extensão. O produto desta capacitação 
será a elaboração de um relatório contendo as ações necessárias para a 
operacionalização da curricularização da extensão. O conselheiro Luiz Antônio 
Lima sugeriu a inclusão nesta capacitação da avaliação das atividades de 
extensão e ressaltou que no final deste ano muitos colegiados terão uma nova 
formação de seus membros, sendo assim o ideal é que esta capacitação seja 
realizada no próximo ano. A Senhora Presidente disse que a avaliação das 
atividades de extensão deverá ser contemplada em uma etapa posterior e 
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reforçou que a proposta de dois dias de capacitação é para contemplar a maioria 
dos participantes, uma vez que todos estão envolvidos em outras atividades 
acadêmicas dentre outras. O conselheiro Dione Andrade Lara disse que no 
câmpus de São Sebastião do Paraíso o ideal é que a capacitação ocorra a partir 
de fevereiro de 2023, pois em janeiro será período de férias naquele câmpus. O 
conselheiro Lucas Rocha Vieira disse que esta será a primeira capacitação dentre 
outras que ocorrerão e o objetivo principal é deixar claro o que é extensão e quais 
são as ações contempladas e que posteriormente será trabalhada a avaliação 
destas ações de extensão. Após algumas discussões, a conselheira Priscilla 
Rochele Barrios Chalfun apresentou duas propostas, a primeira manter a proposta 
de capacitação em dois dias e com a programação apresentada e a segunda 
alterar a data proposta para a capacitação para os dias 2 e 3 de fevereiro de 2023. 
As duas propostas foram aprovadas pela maioria dos presentes nessa reunião. A 
Senhora Presidente informou que outra capacitação ocorrerá entre os dias 5 e 9 
de dezembro de 2022, cujo público-alvo são os Coordenadores de Extensão e 
Cultura, Diretores das Unidades Acadêmicas, Coordenadores de cursos de 
graduação e as Pró-Reitorias pertinentes para elaboração de projetos utilizando a 
metodologia de árvore de problemas para a curricularização da extensão. Nesta 
capacitação haverá um curso que será ministrado pelo coordenador da Agência 
Brasileira de Cooperação, Senhor Nelci Caixeta. O convite será encaminhado pela 
Reitoria e aqueles que não puderem participar deverão solicitar a participação de 
seu suplente. Ressaltou a importância da participação de todos os Coordenadores 
de Extensão e Cultura nas duas capacitações que serão ofertadas. Décimo 
quarto: Proposta de Instrução Normativa que Regulamenta e estabelece normas 
sobre os Cursos de Extensão no âmbito do Projeto de Apoio à Certificação e 
Especialização da UFLA (PACE/UFLA). A Senhora Presidente apresentou a 
proposta de Instrução Normativa que já está sendo analisada pela Câmara de 
Assessoramento do CONEC, entretanto surgiram muitas dúvidas em relação a 
elaboração desta instrução; após algumas discussões, a conselheira Priscilla 
Rochele Barrios Chalfun sugeriu o agendamento de uma reunião entre os 
membros da Câmara de Assessoramento e a Presidente do CONEC, além da 
participação de servidores da Pró-Reitoria de Pós-Graduação envolvidos no 
Projeto de Apoio à Certificação e Especialização da UFLA, Warlley Ferreira Sahb 
e Christian Teixeira Rocha para que possa ser realizada uma revisão nessa 
instrução e posteriormente agendar para o dia 18/11/2022 uma reunião 
extraordinária deste Conselho, com pauta única para a discussão e aprovação 
desta instrução normativa. Serão convidados para esta reunião os servidores da 
Pró-Reitoria de Pós-Graduação para que estes façam a apresentação do referido 
projeto. Décimo quinto: Proposta de alteração no regimento do Setor de Cultura. 
O conselheiro Daniel Paes de Barros comentou sobre uma alteração no 
Regimento referente ao Setor de Cultura que é a inclusão do Centro de Cultura 
como espaço físico vinculado a este setor. Em relação à proposta de alteração no 
regimento do Setor de Cultura, o responsável deverá encaminhar para o e-mail da 
secretaria as sugestões de alteração no referido regimento e estas serão 
encaminhadas para análise da Câmara de Assessoramento. A Senhora 
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Presidente solicitou ao conselheiro que apresentasse as outras propostas, 
entretanto o mesmo relatou que estas ainda serão discutidas no âmbito do Setor 
de Cultura. Décimo sexto: Assuntos gerais. A Senhora Presidente comentou 
sobre a realização do Congresso de Extensão da UFLA, em que foram 
apresentados em torno de 200 trabalhos de extensão e/ou cultura com excelente 
qualidade; destacou alguns que foram premiados, mas disse que os critérios de 
avaliação para a premiação deverão ser revisados para que os autores tenham 
conhecimento prévio ao escrever seus resumos, o que trará mais qualidade e 
adequação aos textos. Às onze horas e quarenta e sete minutos, a Senhora 
Presidente encerrou a reunião e, para constar, eu, Ilza Aparecida Gualberto 
Loureiro, lavrei a presente ata que, após aprovação, será assinada por mim, pela 
Presidente e demais presentes à reunião de aprovação da mesma. 


